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1 دو کره ي هم جرم یکی آهنی و دیگري آلومینیمی را وارد آب می کنیم.
بزرگی نیروي شناوري وارد بر کدام کره بزرگ تر است؟ (چگالی آهن بیش تر از

چگالی آلومینیم است.)
آلومینیم آهن

هر سه حالت ممکن است. برابر است.

طبق اصل ارشمیدس، نیروي شناوري وارد بر جسم با وزن شاره جا به جا شده توسط جسم برابر پاسخ:

است، پس کره اي که حجم بیش تري دارد و شاره ي بیش تري را جا به جا می کند، نیروي شناوري وارد بر آن بیش تر
است. 

 پس در این سوال با توجه به رابطه ي  و بیش تر بودن چگالی آهن، حجم کره ي آلومینیمی بیش تر و بنابراین

نیروي شناوري وارد بر آن نیز بیش تر است. 
چون دو کره هم جرم هستن و چگالی آهن بیشتر از آلومینیوم است بنابراین حجم کرة آهنی از آلومینیومی کمتر است

و هر چه حجم بیشتر باشد نیروي شناوري بیشتر است. در نتیجه نیروي وارده به کرة آلومینیومی بیشتر است.

ρ =
m

V

2 کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟

براي محاسبۀ اختلاف فشار بین دو نقطه از هوا که اختلاف ارتفاع قابل توجهی دارند، نمی توان از رابطۀ 
استفاده کرد. 

تفاوت بین فشار مطلق و فشار محیط را فشار  پیمانه اي می نامند.

به جسم هاي درون یک شاره یا غوطه ور در آن، همواره نیروي بالاسویی به نام نیروي شناوري از طرف شاره وارد می 
شود.

وقتی تمام یا قسمتی از یک جسم در شاره اي فرو رود، شاره نیرویی بالاسو بر آن وارد می کند که با وزن جسم برابر
است. 

» نادرست است و به صورت زیر اصلاح می شود:  گزینۀ « پاسخ:

«وقتی تمام یا قسمتی از یک جسم در شاره اي فرو رود، شاره نیرویی بالاسو بر آن وارد می کند که با وزن شارة جابه جا

ΔP = ρgh
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شده توسط جسم برابر است.» 
سایر گزینه ها صحیح هستند. 

3 براي یک جسم شناور روي یک مایع، کدام گزینه درست است؟
جرم جسم با جرم ستونی از مایع هم ارتفاع با جسم برابر است.

بزرگی وزن جسم از نیروي شناوري وارد از طرف مایع بر آن بیش تر است.

نیروي شناوري بیش تر از بزرگی وزن جسم است.

بزرگی وزن جسم با نیرویی که از طرف مایع به آن وارد می شود، برابر است.

اگر جسمی روي مایع شناور باشد، چون ساکن است طبق قانون دوم نیوتون برایند نیروهاي وارد پاسخ:

بر آن صفر است یعنی وزن جسم با نیروي شناوري (ارشمیدسی) برابر است. بنابراین وزن جسم برابر وزن مایع جابه جا
شده است. به عبارت دیگر وزن جسم برابر با نیرویی است که مایع به آن وارد می کند.

 (1) (2) (3)

گوی فلزی

4 در شکل هاي زیر، سه قطعه چوب یکسان بر روي سطح مایع در سه ظرف
حاوي مایع مشابه شناور می باشند، کدام گزینه مقایسۀ درستی را بین اندازة

نیروهاي شناوري وارد بر قطعه چوب نشان می دهد؟

اندازة نیروي شناوري برابر با وزن شارة جابه جا شده است و با توجه به شناور بودن اجسام، برابر پاسخ:

با وزن اجسام است. نیروي شناوري در حالت  و  نسبت به 3 بیش تر است پون وزن اجسام بیش تر است. در حالت (

) نیروي شناوري برابر است. در ) و ( ) اندازة نیروي شناوري وارد بر چوب کم ترین مقدار را دارد ولی در حالت (

) مقداري از نیروي شناوري به گوي فلزي وارد ) تمام نیروي شناوري به چوب وارد می شود ولی در حالت ( حالت (
می شود که این مقدار کم تر از وزن گوي است. 
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5 مطابق شکل زیر، جسمی در دو مایع مختلف به چگالی هاي  و  قرار
دارد. نیروي شناوري وارد بر جسم در کدام شکل بیشتر است؟

در هر دو شکل یکسان است. 

قابل تعیین نیست.

در شکل  جسم روي سطح مایع شناور است، پس نیروي شناوري برابر با وزن جسم است؛ پاسخ:

ولی در شکل  جسم به داخل مایع فرو رفته و در کف ظرف قرار گرفته است؛ پس نیروي وزن آن از نیروي شناوري
وارد بر آن بیشتر است. لذا داریم: 

 

ρ1ρ2

(1)

(2)

(1)

(2)

⇒ >
(1) = Wدر شکل Fb1

(2) W در شکل< Fb2

Fb1
Fb2

6 جسمی روي سطح شاره اي شناور است. هرچه چگالی شاره ..................
باشد، حجم شارة جابه جا شده .................. است و جسم شناور .................. در

شاره فرو می رود.
بیشتر، بیشتر، کمتر  کمتر، کمتر، بیشتر  بیشتر، کمتر، کمتر  کمتر، بیشتر، کمتر 

طبق اصل ارشمیدس، زمانی که جسمی روي سطح شاره اي شناور باشد، نیروي بالاسویی که از پاسخ:
طرف شاره بر جسم وارد می شود و اندازة آن برابر با وزن شارة جابه جا شده است، با اندازة وزن جسم برابر است. در
نتیجه زمانی که چگالی شاره بیشتر باشد، حجم شارة جابه جا شده، کمتر است و جسم شناور کمتر در شاره فرو می رود.
از طرفی زمانی که چگالی شاره کمتر باشد، حجم شارة جابه جا شده بیشتر است و جسم شناور بیشتر در شاره فرو

می رود.

7 جهت نیروي شناوري براي جسمی که در یک شاره قرار دارد به سمت
.................. است که ناشی از .................. وارد بر جسم است.

بالا، نیروي وزن  بالا، اختلاف فشار  پایین، نیروي وزن  پایین، اختلاف فشار 

جهت نیروي شناوري وارد بر جسم در داخل یک شاره همواره به سمت بالا می باشد که دلیل این پاسخ:

پدیده به بیشتر بودن فشار در قسمت پایین یک جسم غوطه ور در شاره نسبت به قسمت بالاي آن است که باعث بیشتر
بودن نیروي وارد بر جسم در قسمت پایین آن نسبت به قسمت بالاي آن می شود.
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8 جسمی را یک بار از نیروسنج آویزان می کنیم و بعد از ایجاد تعادل عدد

نیروسنج را  می خوانیم و بار دیگر جسم آویزان به نیروسنج را درون آب قرار

می دهیم و بعد از ایجاد تعادل عدد نیروسنج را  می خوانیم. حاصل  کدام

است؟
کمتر از یک 

بیشتر از یک 

بسته به چگالی مایع هریک از  حالت ممکن است رخ دهد. 

در حالت اول نیروسنج وزن جسم را نشان می دهد. در حالت دوم چون جسم درون آب قرار پاسخ:

دارد، توسط نیروي شناوري به سمت بالا رانده شده و نیروسنج تفاضل نیروي وزن و نیروي شناوري وارد بر جسم را

نشان می دهد که کمتر از وزن واقعی آن در حالت اول است. پس نسبت عدد دوم به عدد اول همواره کمتر از  است. 

F1

F2
F2

F1

1

3

1

9 وقتی یک گلوله ي فلزي را درون آب غوطه ور می کنیم، به اندازه ي 
سبک تر می شود. حجم آب جابه جا شده توسط گلوله چند سانتی متر مکعب است؟ 

طبق اصل ارشمیدس، هرگاه جسمی درون یک شاره فرو رود، به اندازه ي وزن شاره ي جابه جا پاسخ:

شده بر آن به سمت بالا نیرو وارد می شود و سبک تر می شود. بنابراین باید وزن آب جابه جا شده برابر  باشد. در
این حالت می توان نوشت: 

0٫4N

( = 1 , g = 10 )ρآب
g

cm3

N

kg

4302040

0٫4N

W = mg 0٫4 = m × 10 ⇒ m = 0٫04kg− →−−−−

g=10 N
kg

W=0٫4N

m = ρV 40 = 1 × V ⇒ V = 40c− →−−−−−−−−
ρ=1

g

cm3

m=0٫04kg=40g

m3
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10 در شکل زیر، نیروهاي وارد بر دو جسم هم حجم غوطه ور در آب نشان

( و چگالی جسم در شکل ( ) را با  داده شده است. اگر چگالی جسم در شکل (

را با  و چگالی آب را با  نشان دهیم، کدام گزینه در مورد مقایسۀ چگالی ها،
صحیح است؟

) اندازة نیروي وزن از اندازة نیروي شناوري بیش تر است، جسم به سمت چون در شکل ( پاسخ:

) اندازة نیروي شناوري بیش تر از اندازة پایین حرکت می کند و چگالی آن از چگالی آب بیش تر است. در شکل (
نیروي وزن است. پس جسم به سمت بالا حرکت می کند و چگالی آن کم تر از چگالی آب است. 

1ρ12

ρ2ρw

> >ρ2 ρw ρ1> >ρ1 ρw ρ2

> >ρw ρ1 ρ2> >ρw ρ2 ρ1

1

2

11 یک پوسته ي کروي از جنس آهن و به شعاع  و یک کره ي توپر از جنس

مس و به شعاع  را درون مایعی به طور کامل غوطه ور می کنیم. اگر اندازه ي
نیروي شناوري که از جانب مایع به پوسته ي کروي و کره ي توپر وارد می شود را

به ترتیب با  و   نشان دهیم، کدام یک از رابطه هاي زیر درست است؟

اظهارنظر قطعی ممکن نیست

بنابر اصل ارشمیدس وقتی تمام یا قسمتی از یک جسم در شاره اي  فرو رود، شاره نیرویی بالاسو پاسخ:

بر آن وارد می کند که با وزن شاره جابه جا شده توسط جسم برابر است. بنابراین اندازه ي نیروي شناوري تابع حجم
قسمتی از جسم که در شاره فرو رفته و چگالی شاره است و چون حجم پوسته کروي از جنس آهن و حجم کره توپر از

جنس مس یکسان است، می توان نتیجه گرفت اندازه نیروي شناوري وارد بر آن ها یکسان است.

R

R

F1
−→

F2
−→

>F1 F2<F1 F2

=F1 F2

12 به جسمی که درون شاره اي قرار دارد، نیروي شناوري وارد می شود. علت
وارد شدن این نیرو کدام است؟

اختلاف نیروي گرانشی در بالا و پایین جسم نیروي وزن جسم

اختلاف چگالی جسم و چگالی مایع اختلاف فشار در سطوح بالایی و پایینی جسم

به جسمی که درون شاره اي قرار دارد، به علت وجود فشار، نیرو وارد می شود. نیروهاي ناشی از پاسخ:
فشار وارد بر جسم، به دلیل افزایش عمق، در زیر آن بزرگ ترند. به همین دلیل، به جسمی که درون یک شاره قرار
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دارد، نیرویی به نام نیروي شناوري از طرف شاره وارد می شود.

13 جسم توپري را درون شاره اي قرار می دهیم. اگر چگالی جسم برابر  و

چگالی شاره برابر  باشد، در چه صورت، جسم درون شاره غوطه ور می ماند؟
در صورتی که  باشد.  در صورتی که  باشد.

در هر حالتی، جسم درون شاره غوطه ور می ماند. در صورتی که  باشد.

با قرار دادن جسم درون شاره، در صورتی که چگالی جسم  و چگالی شاره  با هم برابر پاسخ:

باشند، جسم درون شاره غوطه ور می ماند. دقت کنید، اگر  باشد، جسم درون شاره سقوط می کند و ته نشین

می شود و اگر  باشد، جسم به سطح شاره رفته و روي سطح شناور می ماند.

ρ

ρ′

ρ < ρ′ρ = ρ′

ρ > ρ′

(ρ)( )ρ′

ρ > ρ′

ρ < ρ′

AB

C

D

14 در شکل زیر، چهار کرة توخالی سبک همسان توسط نخ به کف ظرف پر از
آبی متصل شده و ساکن هستند. اندازة نیروي شناوري وارد بر آن ها در کدام

گزینه به درستی مقایسه شده است؟

طبق اصل ارشمیدس، اندازة نیروي شناوري برابر است با وزن شاره اي که جابه جا شده است. پاسخ:

چون کره ها یکسان هستند، نیروي شناوري براي  و  برابر است، زیرا به طور کامل در شاره غرق شده اند. نیروي

شناوري براي کرة  و کرة  به میزانی از حجم آن ها که داخل شاره است، بستگی دارد و چون حجم فرورفته در

شاره براي کرة  بیش تر است، پس اندازة نیروي شناوري آن از  بیش تر و از دو جسم  و  کم تر است. 

A > B > C > DA = B = C = D

D = C > B > AD = C > A > B

DC

AB

ABCD

15 استوانه اي را داخل ظرفی پر از آب می اندازیم و مشاهده می کنیم بخشی از
استوانه داخل آب و بخشی از آن بیرون آب به صورت شناور قرار می گیرد. در این

صورت می توان گفت نیروي وارد از طرف مایع بر استوانه .................. است.
برابر با وزن استوانه  بیشتر از وزن استوانه 

کمتر از وزن استوانه  کمتر از وزن آب سرریز شده 

چگالی جسمی که روي آب شناور می ماند، کمتر از چگالی آب است و نیروي شناوري اي که به پاسخ:
چنین جسمی در حالت شناور بودن روي آب، وارد می شود، برابر با وزن آن است. 
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AAA

B

16 پس از رها کردن دو جسم توپر هم جرم و هم شکل  و  از ارتفاعی بالاي
سطح مایع درون ظرف، وضعیت تعادل این دو جسم در مایع مطابق شکل زیر

است. اگر  و  به ترتیب چگالی جسم هاي  و  باشند، کدام گزینه در

مورد مقایسۀ چگالی مایع  و چگالی جسم هاي  و  صحیح است؟

در ابتداي ورود دو جسم به مایع، هر دو جسم ابتدا تا حدي به دلیل انرژي هایی که دارند در مایع پاسخ:

فرو می روند. با توجه به غوطه ور ماندن جسم  در مایع، نتیجه می گیریم که چگالی این جسم، برابر با چگالی مایع

است. از طرفی جسم  به ته ظرف سقوط کرده است. بنابراین چگالی جسم  از چگالی مایع و همچنین از چگالی

جسم  بیشتر است.

AB

ρAρBAB

(ρ)AB

ρ = <ρB ρAρ = =ρB ρAρ < =ρB ρAρ < <ρB ρA

B

AA

B

A

F
b

W
F

b
F

b
C

B
WW

17 در شکل زیر نیروي شناوري  و نیروي وزن  وارد بر چند جسم نشان
داده  شده است. با توجه به نیروي خالص وارد بر هر جسم، وضعیت هر یک به

کمک یکی از واژه هاي شناوري، غوطه وري، فرورفتن و بالا رفتن کدام است؟
 غوطه ور،  شناور،  بالا رفتن 

 شناور،  فرو رفتن،  بالا رفتن 

 شناور،  غوطه ور،  بالا رفتن 

 غوطه ور،  بالا رفتن،  غوطه ور

با توجه به شکل چون اندازه نیروي شناوري وارد بر جسم  برابر با اندازة نیروي وزن جسم پاسخ:

است، در نتیجه نیروي خالص وارد بر آن صفر است و جسم  روي سطح آب شناور می ماند. 

چون اندازة نیروي شناوري وارد بر جسم  برابر با اندازة نیروي وزن جسم است، در نتیجه نیروي خالص وارد بر آن

نیز صفر است و جسم  در داخل مایع غوطه ور می ماند. 

اندازة نیروي شناوري وارد بر جسم  بزرگتر از نیروي وزن آن است، در نتیجه نیروي خالص وارد بر آن به سمت بالا

است و جسم  به طرف بالا می رود.

F ⃗ 
bW⃗ 

ABC

ABC

ABC

ABC

A

A

B

B

C

C
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18 در کدام یک از شکل هاي زیر مکعب چوبی یکسان کمتر داخل آب فرو رفته
است؟ (دماي مکعب در همۀ شکل ها برابر است.)

  

80آب C
˳

  

4آب C
˳

  

1آب C
˳

  

30آب C
˳

آب در کمترین حجم خود و درنتیجه بیشترین چگالی خود را دارد، پس طبق اصل پاسخ:
شناوري، حجم کمتري از مکعب چوبی داخل آب قرار می گیرد. 

در فاصله هاي دمایی بیشتر نسبت به  حجم آب افزایش یافته و چگالی آن کاهش می یابد. به  این ترتیب حجم
بیشتري از چوب داخل آب قرار می گیرد.

C4∘

C4∘

l2

A A

l1

19 مطابق شکل مقابل، دو جسم هم جرم با سطح مقطع هاي برابر داریم. اگر دو
جسم را روي سطح آب بگذاریم، کدام گزینه می تواند نشان دهندة حالت قرار

گرفتن دو جسم باشد؟ (چگالی هر دو جسم از آب کمتر است.)

چگالی هر دو جسم کم تر از آب است، بنابراین روي سطح آب شناور می مانند. هر دو جسم پاسخ:

هم جرم هستند بنابراین طبق قانون دوم نیوتون براي شناور بودن روي سطح آب باید به یک اندازه به آن ها به سمت بالا
نیرو وارد شود که طبق اصل ارشمیدس نیروي وارد شده به جسم برابر با وزن مایع جابه جا شده است. بنابراین مایع
جابه جا شده در هر دو حالت با هم برابر است. یعنی حجمی از جسم که وارد آب شده در هر دو حالت برابر است. از

« طرفی با توجه به برابر بودن سطح مقطع دو جسم، هر دو جسم به یک اندازه در آب فرو می روند. در نتیجه گزینۀ «
صحیح است.

1

ρ1 2 3ρ ρ

،  و  شناور 20 مطابق شکل هاي زیر، جسمی در سه مایع با چگالی هاي 
می شود. کدام گزینه در مورد مقایسۀ چگالی این سه مایع صحیح است؟

ρ1ρ2ρ3

> >ρ2 ρ1 ρ3> >ρ3 ρ2 ρ1

> >ρ1 ρ2 ρ3> >ρ3 ρ1 ρ2
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پاسخ:

   در هر سه حالت جسم با جرم یکسان شناور است، پس داریم:
از طرفی  بنابر اصل ارشمیدس می دانیم، نیروي شناوري با وزن شاره جابه جا شده برابر است، پس: 

با توجه به رابطۀ چگالی  براي مایع جابه جا شده در سه حالت می توان نوشت: 

= = =Wجسم Fb1 Fb2 Fb3

= = ⇒ g = g = g ⇒ = =W(1) مایع W(2) مایع W(3) مایع m1 m2 m3 m1 m2 m3

ρ =
m

v

= = > >ρ1v1 ρ2v2 ρ3v3 − →−−−−
> >v2 v1 v3

ρ3 ρ1 ρ2

 

چوب
h1

چوب
h2

(1) (2)

21 مطابق شکل هاي زیر، یک قطعه چوب را روي آب درون ظرفی قرار
می دهیم. یک بار گلوله اي آهنی را روي چوب و بار دیگر زیر چوب آویزان

می کنیم. کدام گزینه درست است؟(  و  نشان دهندة عمق آب می باشند و از
جرم و حجم ریسمان صرف نظر شود.)

) چوب بیش تر درون آب فرو می رود.  و در حالت (

) چوب بیش تر درون آب فرو می رود.  و در حالت (

) چوب بیش تر درون آب فرو می رود  و در حالت (

) چوب بیش تر درون آب فرو می رود.  و در حالت (

) براي شناور ماندن مجموعه، نیروي شناوري ناشی از فرو رفتن چوب درون آب در حالت ( پاسخ:

) براي شناور ماندن مجموعه، مجموع نیروي باید با مجموع  وزن چوب و گلولۀ آهنی برابر باشد، اما در حالت (

) چوب بیشتر در آب فرو می رود.  شناوري چوب و نیروي شناوري گلولۀ آهنی برابر باشد. بنابراین در حالت (

عمق اولیۀ آب قبل از قرار دادن گلوله در مورد عمق ها، از آن جا که حجم مایع جابه جا شده در دو حالت برابر است: (
است.) 

 

h1h2

<h1 h22

=h1 h21

<h1 h21

=h1 h22

1

2

1

h0

Δ = Δ ⇒ AΔ = AΔ ⇒ − = − ⇒ =V1 V2 h1 h2 h1 h0 h2 h0 h1 h2
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22 مطابق شکل، ظرفی حاوي آب روي ترازویی قرار دارد. یک قطعۀ آهنی به

وزن  نیوتون را درون ظرفی می اندازیم و نیروي شناوري را اندازه گرفته و عدد
ترازو را یادداشت می کنیم. اگر همان قطعۀ آهنی را به ریسمانی ببندیم تا مانع از
ته نشین شدن قطعه شود و سپس درون ظرف فرو ببریم، اندازة نیروي شناوري و

عدد ترازو به ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می کند؟
کاهش می یابد - کاهش می یابد.  ثابت می ماند – کاهش می یابد.

ثابت می ماند – افزایش می یابد. کاهش می یابد – ثابت می ماند.

اندازة نیروي شناوري وارد بر قطعۀ آهنی به حجم آب جابه جا شده بستگی دارد. در دو حالت پاسخ:

قطعۀ آهنی حجم مشخصی از آب را جابه جا می کند. بنابراین اندازة نیروي شناوري که به قطعۀ آهنی وارد می شود در
هر دو حالت برابر است. 

در حالت اول، ترازو مجموع وزن آب و قطعه را نشان می دهد: 

در حالت دوم که با استفاده از ریسمان، مانع از ته نشین شدن قطعه شده ایم، مقداري از وزن قطعۀ آهنی را ریسمان
تحمل می کند و مقداري از وزن قطعه که برابر با اندازة نیروي شناوري است باعث تغییر عدد ترازو می شود، بنابراین: 

5

( < )ρآب ρآھن

= +N1 Wآب Wقطعھ

} ⇒ <
= +N2 Wآب Fb

< ⇒ <ρآب ρآھن Fb Wقطعھ
N2 N1

 

آب

23 در شکل زیر، ابتدا توسط ترازویی وزن یک ظرف به همراه مایع داخل آن

اندازه گیري می شود. اگر جسمی به جرم  را به نیروسنجی آویزان کرده و

در مایع داخل ظرف وارد کنیم، نیروسنج عدد  را نشان می دهد. در این
حالت عددي که ترازو نشان می دهد نسبت به حالت اول چگونه تغییر می کند؟  

 کاهش می یابد. افزایش می یابد.

نمی توان تعیین کرد. تغییري نمی کند.

15 kg

142N

(g = 10 )
N

kg

8N8N
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نیروهاي وارد بر جسم در حالت شناوري را رسم می کنیم:  پاسخ:

 

 

  

آب نیروي  را بر جسم و به سمت بالا وارد می کند، پس طبق قانون سوم نیوتون، جسم نیز نیرویی به همین اندازه و

رو به پایین بر آب وارد می کند و باعث می شود عددي که ترازو نشان می دهد،  بیش تر از حالت اوّلیه باشد. 

T + − mg = 0Fb

⇒ = mg − T = 15 × 10 − 142 = 8NFb

8N

8N

مکعب
نیروسنج

ظرف آب

24 در شکل زیر ظرف به طور کامل از آب پرُ است. مکعبی فلزي و توپرُ به ضلع

 سانتی متر را که به نیروسنجی متصل شده است چند سانتی متر در آب فرو

ببریم تا نیروسنج عدد  نیوتون را نشان دهد؟

غیرممکن است نیروسنج این عدد را نشان دهد. 

طبق اصل ارشمیدس اگر جسمی در آب فرو رود، آب نیرویی به سمت بالا بر آن وارد می کند که پاسخ:

اندازة آن با وزن آب جابه جا شده توسط جسم برابر است. بنابراین ابتدا جرم مکعب را به دست می آوریم: 

 
 حال وزن مکعب را به دست می آوریم:

 
 عددي که نیروسنج در حال تعادل نشان می دهد برابر است با تفاضل وزن جسم و نیروي شناوري و خود نیروي شناوري

برابر وزن مایع بیرون ریخته شده می باشد. بنابراین وزن مایع بیرون ریخته شده برابر است با: 

وزن مایع بیرون ریخته  

جرم آب بیرون ریخته شده

 حال می توان حجم مقدار آب را به دست آورد: 

 

10

20

(g = 10m/ , = 2٫5g/c , = 1g/c )s2 ρ جسم فلزی m3 ρ آب m3

2٫5

2

5

m = ρV = 2٫5 × = 2500g = 2٫5kg103

W = mg = 2٫5 × 10 = 25N

= 25 − 20 = 5N

= = = 0٫5kg = 500g
وزن
10

5
10

ρ = ⇒ V = = ⇒ V = 50c
m

V

m

ρ

500
1

m3
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 ارتفاع قسمتی از مکعب که در آب فرو رفته: 

 h = = = 5cm
V

A

500cm2

100cm3

روغن

آب 2cm

10 cm

 

25 مکعبی از جنس چوب به ضلع  مطابق شکل زیر بین آب و روغن

غوطه ور است. اگر چگالی روغن  باشد، جرم مکعب چند گرم است؟ 

) و در راستاي قائم علاوه بر نیروي وزن، نیرویی از طرف روغن بر سطح بالایی مکعب ( پاسخ:

) وارد می شود. مکعب ساکن و برایند نیروهاي وارد بر آن صفر است. نیرویی از طرف آب بر سطح پایینی مکعب (

، در سطح مشترك آب و روغن را  و در سطح پایینی بنابراین با توجه به شکل، اگر فشار در سطح بالایی مکعب را 

مکعب را  فرض کنیم، داریم: 

 

      
 از طرفی: 

      

     

روغن

آب

ρ
P

h

1

P2

1 =0/6 g/cm
3

ρ
2 =1 g/cm

3

a

10cm

0٫6 g

cm3

( = 1 )ρآب
g

cm3

640680

720760

F ⃗ 
1

F ⃗ 
2

P1P

P2

P = + g(a − h)P1 ρ1

= P + ghP2 ρ2 = + g(a − h) + ghP1 ρ1 ρ2 ⇒ −P2 P1 = g(a − h) + ghρ1 ρ2

+ W =F1 F2 ⇒ W = −F2 F1 ⇒ W = ( − )AP2 P1 ⇒ mg = g(a − h)A + ghAρ1 ρ1

⇒ m = (a − h)A + hAρ1 ρ2 ⇒ m = 0٫6 × (10 − 2) × + 1 × 2 ×102 102
⇒ m = 680g
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